

· 叙事散文 ·

隐匿在光焰中的哨音

□程君

我的城市里有一支队伍，不网红也不引人注目，却是人们生活安全的守护者，这就是哈尔滨消防救援支队。

起床的清亮哨音里伴着急促，小勇来消防队四年了，他完全习惯了天还没亮起床，出操、军训，洗漱完毕六点半。

俗话说“台上一分钟，台下十年功”盘水带就是为了在火场对水带的铺设达到快速、准确应对，是平时训练的一项基本目标。与小勇一样，初来的队友不过20岁年龄，为了达标他们要经过上百次的训练。

有时候小勇和队友想早点完成任务，却卡在一项事情上半天解决不了。这时老队员发挥了作用，无论在考核训练的操场上，还是现场指挥操作中，年长的老大哥们都发挥着传帮带的作用，老杨就是这样的老大哥。

一天，队员们正在午休，一声警铃打破了寂静，有居民报警可能是房子着火了。消防战士以49秒的速度起身、换衣、上设备，出队。

平时无论是刚跑完步或未及休息，还是体力消耗殆尽的队员，所有人听到警情时，都同一时间直奔消防车，这是一种条件反射，分秒必争已经成为消防队员身体力行的一种习惯。

老杨领着队友挨家挨户一遍遍地查，有的说没做饭，有的说煮了肉但没冒烟。那些烟味是从哪来的？一时真假难辨。最后小勇仔细排查时推开了一位大姐家的厨房，发现烟道没接排烟罩也没有堵。这是别人家做饭的烟倒灌了进来，烟气和烟味又顺着暖气和管道缝隙四处扩散，真是让人哭笑不得。但老杨还是笑着说：“既然相信我们，我们觉得没有问题最好不过的。”排查出了隐患，防患于未然也是有必要的。大姐连连道歉、致谢。

“火焰蓝”这个词很形象：火焰在极高温度的时候呈现的是蓝色，代表着纯净，是国家消防救援队伍制服

的主色调。

和平年代的消防兵是最累的。一次一位大娘来报警，说自家一岁半大的孩子独自在家里大哭，钥匙找不见了，最重要的是厨房炉灶上还煲着汤。70多岁的大娘急得上气不接下气的，消防指战员们赶到用破防撬棍打开了门，他们小心翼翼怕伤到躲在门板后面大哭的孩子。母亲把孩子抱起来亲着小脸，大娘急着掏钱。当得知我们不要钱时，大娘和孩子的母亲竟然不知说什么好了，眼泪在眼圈里打转。

这类温馨而紧张的画面还有很多。殊不知，消防指战员们早到一分钟，早控制一分钟现场，就可能早一分钟实施救援。在几次重大的交通事故中，老杨他们总能沉着、冷静地处理现场。“救人要避免二次伤害，又要安抚对方的情绪”，这是老杨对小勇他们说过几十遍的话。在一些复杂的情况下，能不能完成任务，完全取决于彼此的互动、信任和坚持。生命是最大的财富，不需要谁来奖赏。

对于消防指战员来说，没有过硬的本领，一切都归于零。当然，在面对不同的救援行动中难免受伤，他们不抱怨，保护人民人身财产安全，这是“火焰蓝”的职责啊！

小动物的生命也是命。有一次队里接到一个美容院打来电话，一只小猫被卡在了室外一处废弃的管道里。旧楼管线多，它在一个宽度仅10厘米的窄缝里嚎叫不止，他们拿夹子也夹不出来，手指被磨破了，流出了血，袖子也被周围的铁丝网刮烂了。消防指战员们赶到了，“破拆”也要在符合条件的情况下进行，他们先将周围的垃圾清理出去，再找到关键的一节管道进行切割，队员常因地方小而被火花、电钻伤到

自己，一厘米、两厘米，慢慢拓宽管道，缩短救援距离，小心拽小猫的后腿，小猫的身体露出来了。身体还在抖，眼神惊恐地望着外面，它得救了。

这些年不知救了多少猫猫狗狗，老杨有点骄傲地说：“那些牵着主人的毛孩子可不得了。”是的，宠物的陪伴也是人们生活中的一种慰藉。重新得到生命的小猫小狗也会流泪，注视着救它的人。

居住在城市里的人们，有时或因不明原因的警笛而恐慌。其实，那些大大小小的演练每年都在进行着。作为一名老消防队员，老杨说他不希望城市出事。高强度的训练正是为了应付

突发情况的紧急救援。还有就是在掌握了各种救援技艺后，能不破拆尽量不破拆。

执行任务中的他们来不及洗脸洗手，端起盒饭就吃，这种朴实到可爱的场景常让人们动容。每日的傍晚是出警战士们平安归来的温馨时刻，大家总结着个人心得，队长还鼓励懂摄影的队友做短视频，唤醒人们的安全意识。

起床、训练、出警，在现代社会里很枯燥，在城市化进程中，我们的消防指战员始终向着阳光。尽管没人注意这一身蓝色军装，在四季变化中仅保留一种色彩，但他们是隐匿在光焰中的哨音，这哨音是这个时代的最强音。



《使命》
作者 杜丽

· 散文 ·

火焰蓝是他们的战袍

□王雯桐

历程中，人们看到了新时代下消防救援队伍的新变化。他们不再仅仅是扑灭火情的战士，更是参与抢险救援等多样化任务的综合性队伍。他们利用先进的设备与技术，开展科学救援，为人民群众提供更加及时、有效的帮助。在火场上，他们身先士卒，冲锋陷阵，用他们的汗水和勇气换来了人民群众的安全。他们以生命为赌注，用行动诠释着对人民的忠诚。从小人物到英雄人物，从个体到团队，他们的成长历程见证了这支队伍的发展与变革，他们是消防救援队伍中的典型代表，是新时代消防救援队伍职业形象的缩影。

火焰蓝是他们身披的战袍，也是他们坚守的信仰。无论是在熊熊烈火

中，还是在冰冷刺骨的洪水中，他们都义无反顾地冲锋在前。他们是火场的勇士，是洪水的斗士，是灾难中的逆行者。

在时代变迁的背景下，哈尔滨消防救援队伍也在不断发展壮大着。我就有一位高中同学荣幸地成了一名消防队员，在一次同学聚会聊到消防工作时，我从他的眼神中看到了他坚定的使命与责任。在他讲述他以顽强的毅力与果敢的勇气，成功在一起火灾现场救出被困的老人时，那一刻，他身上闪烁着火焰蓝的光芒，成为大家心中的英雄。哈尔滨消防队员除了承担灭火救援任务外，还积极参与社会公益事业，他们走进社区、学校、企业开展志

愿服务活动，积极开展消防宣传教育活动，增强人民群众的消防安全意识与自救能力，为冰城构建和谐、安全的环境贡献力量。在这支队伍中，人们看到了他们为了人民的幸福生活默默地奉献，成为冰城最可信赖的力量。正是有了他们的存在，人们才能拥有一个和谐、安全的生活环境。

冰城铁军，他们是冰城的守护者，是永远的英雄。他们的存在让人们看到了什么才是真正的英雄和守护者；什么才是真正的勇敢和担当；什么才是真正的奉献和牺牲。在这个时代，人们更需要这样的英雄和榜样。在这里，向这些火焰蓝的英雄们致敬！向所有为人民服务的消防队员们致敬！

“火焰蓝杯”消防主题征文大赛

主办：哈尔滨市消防救援支队 哈尔滨市作家协会 新晚报社